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Direction (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए- 
 
नौ व्यक्ति एक पंक्ति में या िो उत्तर की ओर या दक्षिण की ओर उन्मुख होकर बैठे हैं। वे 
ववभिन्न रंग अर्ााि ्हरा, नीला और लाल पसंद करिे हैं। वे िीन व्यक्तियों के एक समूह में 
एक-दसूरे के आसन्न बैठे हैं और प्रत्येक एक-दसूरे से ववभिन्न रंग पसंद करिे हैं। कोई दो 
व्यक्ति, जो समान रंग पसंद करिे हैं, एक-सार् नह ं बैठे हैं। समान ददशा की ओर उन्मुख दो से 
अधिक व्यक्ति एक सार् नह ं बैठे हैं। D उन व्यक्तियों में से एक है और H की पसंद वाले रंग 
को पसंद नह ं करिा है। H और I के मध्य िीन से अधिक व्यक्ति बैठे हैं। F पंक्ति के ठीक 
मध्य में बैठा है। H, F के बाएं से िीसरे स्र्ान पर बैठा है और हरा रंग पसंद करिा है। H के 
पड़ोसी में से एक A है, जो लाल रंग पसंद करिा है। E और B के मध्य में बैठे व्यक्तियों की 
संख्या, B और I के मध्य बैठे व्यक्तियों की संख्या के समान है। नीला रंग पसंद करने वाले 
सिी व्यक्ति उत्तर ददशा की ओर उन्मुख हैं केवल उस व्यक्ति को छोड़कर जो F के दाएं से 
दसूरे स्र्ान पर बैठा है। H और I ववपर ि ददशा की ओर उन्मुख हैं। H और C, जो दक्षिण की 
ओर उन्मुख है, के मध्य एक व्यक्ति बैठा है। लाल रंग पसंद करने वाले सिी व्यक्ति उत्तर की 
ओर उन्मुख हैं। I नीला या लाल रंग पसंद नह ं करिा है। E नीला रंग पसंद करिा है। 
 
Q1. ननम्नभलखखि में से कौन हरा रंग पसंद करिा है?  
(a) E 
(b) F 
(c) C 
(d) B 
(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q2. ननम्नभलखखि में से A के बाएं स्र्ान पर ककिने व्यक्ति बठेै हैं? 



(a) दो 
(b) एक  
(c) िीन  
(d) चार  
(e) कोई नह ं   
L1Difficulty 2 

QTags Linear seating arrangement 

 
Q3. F और I के मध्य ककिने व्यक्ति बैठे हैं? 
(a) दो  
(b) एक  
(c) िीन  
(d) चार  
(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q4. E के सन्दिा में कौन-सा कर्न सत्य नह ं है?  
(a) E नीला रंग पसंद करिा है  
(b) E के दोनों पड़ोसी हरा रंग पसंद करिे हैं   
(c) E और B के मध्य दो व्यक्ति बैठे हैं  
(d) D, E के अगले स्र्ान पर बैठा है  
(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q5. ननम्नभलखखि पााँच में से चार एक समूह से सम्बंधिि हैं, ज्ञाि कीक्जए कक कौन उस समूह 
से सम्बंधिि नह ं है?  
(a) E 



(b) F 
(c) B 
(d) C 
(e) I 
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Direction (6-8): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए- 
T, D की बहन है। D, P से वववादहि है। P, M का पुत्र है। T, J की मािा है। Y, U का वपिा 
है। Y के केवल एक पुत्र और एक पुत्री है। U, T की पुत्री है। Q, D का पुत्र है। 
 
Q6. P, T से ककस प्रकार सम्बंधिि है?  
(a) िाई 
(b) ननिााररि नह ं ककया जा सकिा  
(c) ब्रदर-इन-लॉ 
(d) कक्जन ब्रदर  
(e) अंकल  
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Q7. J, D से ककस प्रकार सम्बंधिि है?  
(a) पुत्र    
(b) नीस  
(c) दामाद    
(d) नेफ्यू     
(e) पुत्री  
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Q8. Q, M से ककस प्रकार सम्बंधिि है?  
(a) दामाद    
(b) ग्रैंडसन   
(c) नफे्यू  
(d) पुत्र    
(e) ननिााररि नह ं ककया जा सकिा  
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Directions (9-13): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए- 
आठ व्यजति P, Q, R, S, T, U, V और W एक वतृ्ताकार मेज के चारों ओर एक-दसूरे के 
मध्य समान दरू  पर बैठे हैं लेककन आवश्यक नह ं कक सिी समान क्रम में हों। उनमें से कुछ 
कें द्र की ओर जबकक कुछ बाहर की ओर (अर्ााि ्कें द्र से ववपर ि) उन्मुख हैं। 
वे सिी चार ववभिन्न जगह अर्ााि ्ईस्ट कॉस्ट, वेस्ट कॉस्ट, नॉर्ा वेभलगंटन और साउर् अफ्रीका 
से सम्बंधिि हैं और प्रत्येक स्र्ान से दो व्यक्ति सम्बंधिि हैं। 
नोट: समान ददशा का अर्ा है कक यदद एक व्यक्ति कें द्र की ओर उन्मुख है िो अन्य व्यक्ति िी 
कें द्र की ओर उन्मुख है और इसके ववपर ि। ववपर ि ददशा का अर्ा है कक यदद एक व्यक्ति कें द्र 
की ओर उन्मुख है िो अन्य व्यक्ति बाहर की ओर उन्मुख है और इसके ववपर ि। 
 
R, W के बाएं से िीसरे स्र्ान पर बैठा है, W, जो साउर् अफ्रीका से सम्बंधिि है और दोनों 
समान ददशा की ओर उन्मुख हैं। T, V के बाएं से चौरे् स्र्ान पर बैठा है और दोनों ववपर ि 
ददशाओं की ओर उन्मुख हैं, लेककन वे समान जगह से सम्बंधिि है। R और Q समान ददशा की 
ओर उन्मुख नह ं हैं लेककन R, T का ननकटिम पड़ोसी है। U, R के दाएं से दसूरे स्र्ान पर 
बैठा है। S कें द्र की ओर उन्मुख नह ं हैं और नॉर्ा वेभलगंटन से सम्बंधिि है। U के ठीक बाएं 
स्र्ान पर बैठा व्यक्ति कें द्र की ओर उन्मुख नह ं है। T के ननकटिम पड़ोसी कें द्र की ओर 
उन्मुख हैं। ईस्ट कॉस्ट से सम्बंधिि व्यक्ति एक-दसूरे के आसन्न बैठे हैं, लेककन ववपर ि ददशा 
की ओर उन्मुख हैं। वेस्ट कॉस्ट से सम्बंधिि व्यक्ति एक-दसूरे के ववपर ि बैठे हैं। S और U, 
W के ननकटिम पड़ोसी हैं। साउर् अफ्रीका से सम्बंधिि व्यक्तियों में से एक, नॉर्ा वेभलगंटन से 



सम्बंधिि व्यक्तियों का एक ननकटिम पड़ोसी है। V, Q के ठीक दाएं स्र्ान पर बैठा है, Q, जो 
ईस्ट कॉस्ट से सम्बंधिि है। 
 
Q9. ननम्नभलखखि में से कौन साउर् अफ्रीका से सम्बंधिि है?  
(a) T, V 
(b) R, W 
(c) U, P 
(d) S, W 
(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q10. व्यवस्र्ा में, ककिने व्यक्ति कें द्र की ओर उन्मुख हैं?  
(a) पााँच  
(b) दो  
(c) िीन  
(d) चार  
(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q11. ननम्नभलखखि में से P के सन्दिा में कौन-सा कर्न सत्य है? 
(a) P, R और वेस्ट कॉस्ट से सम्बंधिि व्यक्ति का ननकटिम पड़ोसी है  
(b) P के दोनों ननकटिम पड़ोसी कें द्र की ओर उन्मुख हैं  
(c) P उस व्यक्ति के दाएं से िीसरे स्र्ान पर है जो नॉर्ा वेभलगंटन से सम्बंधिि है  
(d) ददया गया कोई िी कर्न सत्य नह ं है  
(e) P, W के ववपर ि बठैा है, W, जो साउर् अफ्रीका से सम्बंधिि है 
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Q12. ननम्नभलखखि में से कौन W के दाएं से िीसरे स्र्ान पर बैठा है? 
(a) V, जो साउर् अफ्रीका से सम्बंधिि है  
(b) Q, जो ईस्ट कॉस्ट से सम्बंधिि है  
(c) T, जो वेस्ट कॉस्ट से सम्बंधिि है  
(d) ननिााररि नह ं ककया जा सकिा  
(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q13. ननम्नभलखखि पााँच में से चार एक ननक्श्चि रूप से एक जैसे हैं और एक समूह का ननमााण 
करिे हैं। ननम्नभलखखि में से कौन उस समूह से सम्बंधिि नह ं हैं?  
(a) U, W 
(b) T, S 
(c) R, P 
(d) Q, S 
(e) W, Q 
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Directions (14-15): प्रत्येक प्रश्नों में िीन कर्न और उन पर आिाररि कुछ ननष्कर्ा ददए गए 
हैं। आपको ददए गए कर्नों को सत्य मानना है िलें ह  वह सवाज्ञाि िथ्यों से भिन्न प्रिीि होिे 
हो। ननष्कर्ों का पदिए और ननणाय ल क्जए कक ददए गए ननष्कर्ों में कौन-सा ददए गए कर्नों 
का अनुसरण नह ं करिा है। 

Q14. कथन:  केवल कुछ फ्लोर सकका ल हैं 
             केवल कुछ सकका ल रो हैं 
             सिी रो भमतस हैं 
ननष्कर्व:  I. कुछ फ्लोर भमतस हो सकिे हैं 
             II. कुछ भमतस सकका ल हो सकिे हैं 
             III. कुछ भमतस फ्लोर है 

(a) केवल I और II 

(b) केवल II और III 



(c) केवल III 

(d) सिी अनुसरण करिे हैं 
(e) इनमें से कोई नह  ं
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Q15. कथन:  केवल कुछ पेन पेपर हैं 
             कोई पेपर पेंट नह ं हैं 
             केवल कुछ पेपर गोल्ड हैं 
ननष्कर्व:  I. सिी गोल्ड पेपर हो सकिे हैं 
             II. कुछ पेंट पेन हो सकिे हैं 
             III. सिी गोल्ड पेपर हो सकिे हैं 
(a) केवल I और II 

(b) केवल II और III 

(c) केवल III 

(d) सिी अनुसरण करिे हैं 
(e) कोई अनुसरण नह ं करिा है 
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Solutions 
 
Solutions (1-5): 
Sol. 

 
S1.Ans(c) 
S2.Ans(e) 
S3.Ans(c) 
S4.Ans(d) 
S5.Ans(d) 
 
Solutions (6-8): 
Sol.  



 
 
S6.Ans.(c) 
S7.Ans.(d) 
S8.Ans.(b) 
  
Solutions (9-13): 
Sol. 

 
S9. Ans.(b)  
S10. Ans.(a) 
S11. Ans.(e) 
S12. Ans.(b) 
S13. Ans.(e)  
 
Solutions (14-15): 
S14.Ans. (c) 
Sol. 

 
S15.Ans.(c) 
Sol. 



 
 


